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研究問卷 

親愛的職棒球迷您好： 

這是一份關探討球迷對職棒中信兄弟隊之球場經營管理、球隊看板球星與對球隊忠誠度

的看法之學術研究問卷。內容分為四個部份: (1)對球場經營管理的看法32題；(2) 看板

球星 6題；(3)隊球團母企業的看法 5 題；(4) 對球隊的忠誠度 6 題；(5)基本資料 5題。

本調查採用不記名方式填寫，資料也將妥善保管，請您安心作答。你可自由決定要不要

填寫；填寫一部分後若不想繼續也可將問卷交回以便銷毀。填完整個問卷內容後，繳回

時將致贈一份小禮物聊表謝意。本研究預計約1年後完成，您若對本研究成果有興趣，

請接洽本研究計畫主持人。 

謝謝您熱心的協助。 

 

敬祝 

看球愉快! 

                                           研究計畫主持人 

                                           文藻外語大學 國際企業管理系所 

                                           教授：蔡正飛 博士  敬上 

                                            95004@mail.wzu.edu.tw 

                                            886-7-3426031 # 6223 

 

 

此外，參與這問卷調查若您有研究倫理的疑問，請洽詢成功大學人類研究倫理審查委員會，

電話: 886-6-2757575轉51020，em51020@email.ncku.edu.tw 

 

 

   ～若您同意參與本問卷調查，請留存本頁 並至下一頁開始作答～ 

 

中信兄弟隊 
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一、 對中信兄弟隊本季(2015)在台中洲際棒球場 經營管理的看法 

(一) 球賽部分 
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1.球員很認真 □ □ □ □ □ □ □ 

2.球員的球技不錯 □ □ □ □ □ □ □ 

3.教練調度戰術運用良好 □ □ □ □ □ □ □ 

4.球賽精彩 □ □ □ □ □ □ □ 

5.票價很合理 □ □ □ □ □ □ □ 

6.賽程安排良好 □ □ □ □ □ □ □ 

7.沒有打假球 □ □ □ □ □ □ □ 

8.球員很拼 □ □ □ □ □ □ □ 

 

(二)服務部分 
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1.球場服務人員態度良好 □ □ □ □ □ □ □ 

2.服務人員能解決我的問題 □ □ □ □ □ □ □ 

3.購票很方便 □ □ □ □ □ □ □ 

4.退票很方便 □ □ □ □ □ □ □ 

5.餐飲服務不錯 □ □ □ □ □ □ □ 

6.禮品販賣服務不錯 □ □ □ □ □ □ □ 

7.球賽活動資訊清楚 □ □ □ □ □ □ □ 

8.球賽現場轉播很好 □ □ □ □ □ □ □ 

 

(三)設備部分 

 

 

 

非 

常 

不 

同 

意 

1 

很 

不 

同 

意 

 

2 

不 

同 

意 

 

 

3 

沒 

意 

見 

 

 

4 

同 

意 

 

 

 

5 

很 

同 

意 

 

 

6 

非 

常 

同 

意 

 

7 

1.球場設施符合國際水準 □ □ □ □ □ □ □ 
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2.到球場的交通很方便 □ □ □ □ □ □ □ 

3.停車方便 □ □ □ □ □ □ □ 

4.球場動線順暢 □ □ □ □ □ □ □ 

5.座位舒適 □ □ □ □ □ □ □ 

6.相關設施充足(如洗手間、購物區…等) □ □ □ □ □ □ □ 

 

(四) 氣氛部分 
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1.球迷很熱情 □ □ □ □ □ □ □ 

2.正妹偶像開球讓氣氛很 high □ □ □ □ □ □ □ 

3.啦啦隊(後援會)很會帶動氣氛 □ □ □ □ □ □ □ 

4.吸睛女孩啦啦隊很棒 □ □ □ □ □ □ □ 

5.吉祥物很會帶動氣氛 □ □ □ □ □ □ □ 

6.美女球童很棒 □ □ □ □ □ □ □ 

7.球場佈置會增加球賽氣氛 □ □ □ □ □ □ □ 

8.球場廣播會增加球賽氣氛 □ □ □ □ □ □ □ 

9.特殊活動會帶動球賽氣氛 □ □ □ □ □ □ □ 

10.球賽的氣氛讓我感到很舒服 □ □ □ □ □ □ □ 

 

二、 對中信兄弟隊本季(2015)看板球星表現的看法 
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1. 他們是票房的保證 □ □ □ □ □ □ □ 

2. 他們經常是勝負的關鍵 □ □ □ □ □ □ □ 

3. 他們的表現值得那樣的薪資待遇 □ □ □ □ □ □ □ 

4. 我會學習他們的行為 □ □ □ □ □ □ □ 

5. 我樂於與人分享對他們的崇拜 □ □ □ □ □ □ □ 

6. 他們對我的人生有啟發作用 □ □ □ □ □ □ □ 
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三、 對中信兄弟隊的支持度 
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1.只要有比賽我一定盡量來看 □ □ □ □ □ □ □ 

2.我會繼續看球隊的球賽 □ □ □ □ □ □ □ 

3. 我會鼓勵親朋好友來支持這球隊 □ □ □ □ □ □ □ 

4.即使票價提高我還是會來看這球隊的球賽 □ □ □ □ □ □ □ 

5.即使別的球隊很不錯，我還是支持這球隊 □ □ □ □ □ □ □ 

6.我認為我是球隊的一份子 □ □ □ □ □ □ □ 

 

四、 對球團母企業 中信集團的認同度 
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1. 是一個對社會負責的企業 □ □ □ □ □ □ □ 

2. 對待消費者很公道的企業 □ □ □ □ □ □ □ 

3. 是一個產品與服務品質都好的企業 □ □ □ □ □ □ □ 

4. 是一個正派經營的企業 □ □ □ □ □ □ □ 

5. 是一個會善待員工的企業 □ □ □ □ □ □ □ 

 

五、 基本資料 

1. 性別：□男     □女 

2. 年齡：□20 歲(含)以下  □21~30 歲  □31~40 歲  □41~50 歲  □51 歲以上 

3. 教育程度︰□國小(含)以下  □國中  □高中(職)  □大專院校  □碩士(含)以上 

4. 職業︰□學生  □軍公教  □服務業  □家庭主婦  □自由業  □製造業  □其它 

5. 月收入︰□2 萬元以下  □2 萬~3 萬元  □3 萬~4 萬元  □4 萬~5 萬元 □5 萬元以上 

 

       此問卷到此結束，煩請您再次檢查是否有遺漏未填寫之處，謝謝您! 

 

 


